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Щиро вiтаю учасникiв Міжнародної науково-практичної конференції  

„ПІДПРИЄМНИЦТВО В АГРАРНІЙ СФЕРІ: ГЛОБАЛЬНІ ВИКЛИКИ  

ТА ЕФЕКТИВНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ”! 

 

Особлива роль аграрного сектору в соціально-економічному житті країни 

обумовлюється унікальним поєднанням сприятливих природно-кліматичних 

умов та геостратегічним положенням, спроможністю нашої країни використати 

свій природно-ресурсний потенціал, зайняти вигідну нішу на світовому 

продовольчому, енергетичному та екологічному ринку. 

Сільське господарство є для України стратегічним видом діяльності і 

сьогодні, з огляду на глобальні процеси підвищення цін на продовольчу 

продукцію, аграрний бізнес стає надзвичайно перспективним та  привабливим. 

Через збільшення чисельності населення до 7,7 млрд. чоловік, підвищення рівня 

життя і споживання продовольства у країнах Сходу, стрімкий розвиток 

біопаливної промисловості, кліматичні зміни тощо, світове виробництво 

продовольчої продукції не встигає за її споживанням. 

Саме обговоренню цих актуальних питань присвячено Першу 

Міжнародну науково-практичну конференцію «Підприємництво в аграрній 

сфері: глобальні виклики та ефективний менеджмент».  

Дуже приємно, що тематика конференції зацікавила вчених не тільки з 

різних регіонів України, а також із близького та далекого зарубіжжя, зокрема з 

Болгарії, Білорусі, Казахстану, Литви, Польщі, Узбекистану, Франції, 

Словаччини, США.  

Сподіваюсь, що  конструктивний обмін досвідом використання 

економіко-правових інструментів розвитку агробізнесу, позитивне наукове 

спілкування дозволить виробити ефективні рішення та новітні ідеї щодо 

формування сприятливого середовища для розвитку аграрної галузі. 

Впевнений, що завдяки роботі конференції буде створено науковий 

простір, який уможливить всебічне обговорення проблематики зазначених 

тематичних напрямків. 

Отже, усім учасникам конференції бажаю плідної наукової праці, пошуку 

ефективних рішень при обговоренні дискусійних питань, обміну думками, 

креативних ідей та успіхів у подальших наукових дослідженнях. 

 

Заступник Голови Оргкомітету, 

Перший проректор ЗНУ, 

доктор юридичних наук, професор                              Олександр Бондар 
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Шановні учасники Конференції! 

Ми раді вітати результати наукових досліджень, обговорення актуальних 

питань розвитку української аграрної сфери на І Міжнародній науково-

практичній конференції «Підприємництво в агарній сфері: глобальні виклики та 

ефективний менеджмент» у рамках 19-ї спеціалізованої виставки 

«АгроТехСервіс»!  

Дуже символічно, що такий представницький захід за участі українських 

та закордонних науковців відбувається під час спеціалізованого виставкового 

заходу. Адже саме у поєднанні зусиль науки і бізнесу – і є запорука успішного, 

ефективного розвитку підприємництва, а зокрема – аграрної сфери. У свою 

чергу, конгресно-виставкові заходи є по-справжньому результативними, коли 

супроводжуються насиченою науковою, діловою програмою. 

Агропромисловий сектор України - одна з найважливіших ланок 

економічного розвитку. Його зростання можливе за умови максимального 

впровадження у виробництво досягнень науково-технічного прогресу, світового 

досвіду, сучасного інструментарію та логістики, менеджменту та маркетингу, 

розвитку кооперації. 

Важливо, що ці та багато інших пріоритетних для розвитку галузі тем 

планується розглянути під час наукового заходу. 

Сподіваюсь, нові дослідження та ідеї, озвучені на конференції, отримають 

продовження на наступних виставкових експозиціях, вже у практичному досвіді 

фермерів, компаній з переробки агропродукції, виробників сільгосптехніки.  

Бажаю всім учасникам конференції вдалої та плідної роботи, знаходження 

нових механізмів і шляхів розвитку агросфери в ефективній співпраці з 

представниками бізнесу! 

 

Президент  

Запорізької торгово-промислової палати                            Володимир Шамілов 
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Шановні друзі! Колектив кафедри підприємництва, менеджменту 

організацій та логістики Запорізького національного університету 

вітає Вас на сторінках наукового видання, що презентує результати 

роботи І Міжнародної науково-практичної конференції «Підприємництво в 

аграрній сфері: глобальні виклики та ефективний менеджмент». 

Наша кафедра є визнаним лідером у підготовці висококваліфікованих 

фахівців з менеджменту для регіонального та національного ринку праці. Високу 

якість підготовки на кафедрі засвідчують успіхи наших випускників, більшість 

із яких працюють у сферах управління, маркетингу та логістики вітчизняних та 

міжнародних компаній, інші – є власниками успішних бізнесів. 

Професійні інтереси колективу кафедри були зосереджені впродовж 

багатьох років на розвитку сучасного виробничого та невиробничого 

менеджменту, вирішенні економічних проблем підприємств різних форм 

власності, корпоративному управлінні та розвитку логістичного менеджменту.  

Оновлення сфери наукових інтересів колективу кафедри було пов’язано із 

успішним започаткуванням у 2016 році навчання за освітньою програмою 

«Підприємництво та комерційна логістика», а з 2018 року ˗ початком підготовки 

фахівців за освітньою програмою «Агробізнес» в рамках спеціальності 076 

«Підприємництво, торгівля та біржова діяльність». 

Сучасні тенденції щодо зростання обсягів виробництва вітчизняної 

агропродукції та виклик сьогодення щодо кадрового та наукового забезпечення 

аграрного сектору зумовили як нові напрями стратегічного розвитку кафедри, 

так і тематику наукових доробків учасників конференції.  

Наукову та освітню діяльність забезпечує потужний викладацький склад 

кафедри, що налічує 6 професорів, докторів наук та 9 доцентів кандидатів наук, 

з диверсифікованими  науковими та творчими інтересами, досвідом міжнародної 

кооперації, проектної діяльності. Станом на початок 2020 року кафедра 

підприємництва, менеджменту організацій та логістики забезпечує підготовку 

375 бакалаврів, 75 магістрів та 12 аспірантів  за 6 освітніми програмами. 

Науковий потенціал кафедри успішно інтегрується у світовий науковий 

простір шляхом публікацій матеріалів у фаховому виданні кафедри (кат. Б) 

«Менеджмент та підприємництво: тренди розвитку». 

Досягнення та важливі результати роботи кафедри були б неможливі без 

підтримки стейкхолдерів, в першу чергу, роботодавців та партнерів.  

Слова вдячності за багаторічну співпрацю та продуктивне партнерство 

висловлюємо представникам Запорізької торгово-промислової палати, Міської 

ради м. Запоріжжя, колегам Національного університету «Житомирська 

Політехніка», Київського національного університету імені Тараса Шевченка, 

Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана, 

Херсонського державного аграрного університету. 
 

З щирим привітанням, завідувач кафедри  

доктор економічних наук, професор                                      Людмила Бухаріна 
(11 лютого 2020 року, м. Запоріжжя)  
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Передмова 

 

З радістю представляємо вам матеріали І Міжнародної науково-практичної 

конференції «Підприємництво в аграрній сфері: глобальні виклики та 

ефективний менеджмент». Видання сфокусовано на актуальних питаннях 

ефективного розвитку аграрного бізнесу, сучасних інструментах реалізації 

практичного менеджменту, логістики та підприємництва, ринковій 

трансформації розвитку земельних відносин в Україні. Також в умовах вільної 

торгівлі з ЄС акцентовано увагу на якості та безпечності агропродукції.  

Матеріали І Міжнародної науково-практичної конференції складаються з 

п’яти тематичних напрямів. В рамках яких досліджено проблеми удосконалення 

механізму поєднання державного регулювання агробізнесу та його ринкового 

саморегулювання, формування нового типу організаційно-економічних відносин 

агропромислової інтеграції та створення на цій основі нових форм агробізнесу, 

розвиток сучасного інструментарію менеджменту та логістики для виробничих 

підприємств, планування та прогнозування кон’юнктури ринків, поглиблення 

зв’язку науки з виробництвом для якісної підготовки фахівців з 

агроменеджменту, підприємництва, торгівлі та біржової діяльності. 

До публікації у конференції було рекомендовано 373 доповіді. У 

науковому заході взяли участь понад 500 вчених, аспірантів, студентів, які 

представляють 12 країн світу: Білорусь, Болгарія, Казахстан, КНР, Литва, 

Польща, Росія, Словаччина, США, Узбекистан, Україна, Франція. Серед 

учасників конференції були представники з понад 100 навчальних закладів, з них 

83 з України.  

Такий результат не був би досягнутий без підтримки багатьох людей. 

Перш за все дякуємо всім авторам, які надіслали свої доповіді на конференцію і 

тим самим продемонстрували свою зацікавленість у проблемах, що 

досліджувались. Дякуємо торгово-промисловій палаті за досягнення ефекту 

синергії під час проведення цього та інших спільних заходів. Дякуємо 

редакційній колегії, яка швидко та своєчасно опрацьовувала надіслані доповіді. 

Дякуємо керівництву Запорізького національного університету за підтримку та 

допомогу в реалізації такої масштабної міжнародної конференції. Впевнені, що 

науково-практичні результати конференції будуть дієвими у вирішенні 

нагальних управлінських та економічних проблем, як агробізнесу, так і 

підприємництва в цілому.  

 

Оргкомітет  
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СОЦІАЛЬНИЙ КАПІТАЛ РЕГІОНУ 

 

В сучасних умовах однім з першорядних завдань управління соціально-

економічним розвитком національної економіки виступає забезпечення 

збалансованого регіонального розвитку. У цьому контексті актуалізується 

проблема визначення конкурентних переваг окремих регіонів з урахуванням 

перспектив стратегічного планування їх соціально-економічного розвитку. Для 

забезпечення репрезентативної оцінки конкурентних переваг регіону доцільно 

враховувати як економічні, так і соціальні чинники, приділяючи увагу аналізу 

компонентів соціального капіталу. 

Дослідженням соціального капіталу регіону в різні роки приділяли увагу 

вітчизняні науковці Гірман О.С. [1], Єрмакова О.А. [8], Зеленко О.О. [10], 

Koлoмицeвa O.В. [11], Малаховський Ю.В., Кансо А., Хайдура Х. [12] та інші. 

Незважаючи на численність публікацій, деякі питання оцінки та формування 

соціального капіталу регіону залишаються недопрацьованими, що обумовлює 

актуальність обраної теми дослідження. 

Соціальний капітал – це сукупність здатних приносити дохід зв’язків та 

соціально-економічних відносин, які виникають у певній соціальній мережі на 

основі існуючих норм та довіри [2-6]. За рівнями аналізу доцільно розрізняти 

нано- (індивідуальний), міні- (локальний), мікро- (корпоративний), мезо- 

(регіональний, галузевий), макро- (державний), а також мега- (глобальний) 

соціальні капітали [6, с. 63]. 

Регіон є територією, в межах якої зосереджені економічні, соціальні, 

культурні та політичні інтереси його населення. Вважаємо, що для оцінки 

соціального капіталу регіону потрібна система відповідних індикаторів.  
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Індикатор – це орієнтований економічний показник, вимірювання, що дає 

змогу певною мірою передбачити, в якому напрямі слід очікувати розвиток 

економічних процесів [8, с. 176]. З метою оцінки соціального капіталу регіону 

пропонуємо використання наступних індикаторів (табл. 1): відношення 

трансакційного сектору економіки до валового регіонального продукту [7]; 

відношення об’єднаних територіальних громад до територіальних громад 

регіону; середньозважене відношення кількості кооперативів, асоціацій, 

громадських об’єднань (громадських організацій та громадських спілок), 

об’єднань співвласників багатоквартирного будинку, а також органів 

самоорганізації населення до загальної кількості юридичних осіб в регіоні. 

Таблиця 1 

Індикатори соціального капіталу регіонів України за 2018 рік 
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Україна 0,3963 0,0911 0,0473 0,0017 

Вінницька 0,3021 0,0939 0,0599 0,0017 

Волинська 0,4456 0,1311 0,0627 0,0037 

Дніпропетровська 0,2674 0,1230 0,0404 0,0013 

Донецька 0,2555 0,0337 0,0508 0,0004 

Житомирська 0,3701 0,0887 0,0597 0,0020 

Закарпатська 0,4277 0,0475 0,0832 0,0017 

Запорізька 0,2517 0,1873 0,0492 0,0023 

Івано-Франківська 0,3408 0,0534 0,0716 0,0013 

Київська 0,4214 0,0364 0,0614 0,0009 

Кіровоградська 0,3176 0,0651 0,0554 0,0011 

Луганська 0,3359 0,0542 0,0563 0,0010 

Львівська 0,4391 0,0737 0,0660 0,0021 

Миколаївська 0,3721 0,1178 0,0384 0,0017 

Одеська 0,5018 0,0523 0,0479 0,0013 

Полтавська 0,1923 0,1054 0,0605 0,0012 

Рівненська 0,3295 0,1074 0,0670 0,0024 

Сумська 0,3201 0,1275 0,0658 0,0027 

Тернопільська 0,3477 0,0862 0,0595 0,0018 

Харківська 0,3522 0,0502 0,0391 0,0007 

Херсонська 0,3145 0,1218 0,0517 0,0020 

Хмельницька 0,3109 0,1466 0,0541 0,0025 
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Черкаська 0,3262 0,1105 0,0585 0,0021 

Чернівецька 0,4040 0,1182 0,0701 0,0033 

Чернігівська 0,3292 0,0826 0,0585 0,0016 

Джерело: розраховано автором за даними Державної служби України 

 

На основі індикаторів соціального капіталу регіону, що пропонуються, був 

розрахований інтегральний показник як їхній добуток. За цим показником у 

відповідності з формулою Стерджеса регіони України були розділені на п’ять 

груп. В першу групу з найменшим інтегральним показником соціального 

капіталу ввійшли Донецька, Харківська, Київська та Луганська області (до 

0,0010), в другу групу – Кіровоградська, Полтавська, Одеська, Івано-

Франківська, Дніпропетровська та Чернігівська області (0,0011-0,0016), в третю 

групу – Миколаївська, Закарпатська, Вінницька, Тернопільська, Житомирська, 

Херсонська, Черкаська і Львівська області (0,0017-0,0021), в четверту – 

Запорізька, Рівненська, Хмельницька та Сумська області (0,0022-0,0028), в п’яту, 

з найвищим інтегральним показником – Чернівецька та Волинська області 

(понад 0,0028). 

Вважаємо, що соціальний капітал є додатковим ресурсом регіону, тим 

соціальним драйвером, який визначає динаміку, якість та спрямованість його 

соціально-економічного розвитку та конкурентоспроможність. Аналіз тенденцій 

змін як окремих індикаторів соціального капіталу регіонів, так і їхніх 

інтегрованих показників надаватиме можливість досліджувати особливості та 

ефективність його формування, а також переведення в продуктивний формат. 

Перспективами подальших досліджень є розробка показників ефективності 

використання соціального капіталу регіону. 
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СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ 

ЗАПАСОВ 

 

Роль и значимость внутреннего контроля в настоящее время возрастают, 

так как он представляет собой эффективный механизм управления 

деятельностью организации в целом и обеспечения соблюдения политики 

руководства каждым отдельным работником. Хозяйственная деятельность 

должна быть обеспечена наиболее совершенными формами и методами 

внутреннего контроля и регулирования ее результатов. Процесс управления 

должен базироваться не только на конечных результатах, но и на условиях их 

достижения.  

В организациях внутренний контроль осуществляется руководителем 

предприятия, работниками бухгалтерии и специалистами других структурных 

подразделений.  

Совершенствование системы внутреннего контроля – это постоянный 

процесс, заключающийся в обосновании и реализации наиболее рациональных 

форм, методов, способов и путей ее создания и развития, а также в упорядочении 

отдельных сторон контроля на основе оценки его адекватности внутренним и 

внешним условиям организации. В каждой отдельно взятой организации можно 
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